

-СТАТТІ-

КЛІНІЧНА ТА ПРОФІЛАКТИЧНА МЕДИЦИНА

УДК 614.2.,17/19”

Гринзовский А.М.

МЕДИЦИНСКАЯ ПОЛИЦИЯ КАК МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ КОМПЛЕКСНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДОКТРИНА СОХРАНЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ В XVIII - НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Национальный медицинский университет имени А.А. Богомольца, Киев

В работе рассмотрено становление и развитие медицинской полиции как государственного института по обеспечению и реализации национальной политики по сохранению общественного здоровья в XVIII-начале XX века. Вопросы сохранения здоровья, организации предоставления медицинской помощи, проведение различных профилактических мероприятий, забота о безопасной окружающей среде и продуктах питания - это лишь основные направления, которые входили в компетенцию медицинской полиции и обеспечивали сохранение общественного здоровья в XVIII - начале XX века.

Ключевые слова: медицинская полиция, гигиена, санитария, эпидемиология, санитарное законодательство, санитарный надзор, история медицины.

Введение

Вопросы сохранения здоровья, организации предоставления медицинской помощи, проведение различных профилактических мероприятий, забота о безопасной окружающей среде и продуктах питания, - это лишь основные направления, которые входили в компетенцию медицинской полиции и обеспечивали сохранение общественного здоровья в XVIII - начале XX века.

Материалы и методы

Работа построена с использованием проблемно-хронологического принципа. Методологической основой исследования является совокупность методов и приемов научного познания, а именно: системно-исторический, нормативно-сравнительный и структурно-функциональный анализы. Это позволило провести анализ происхождения термина «медицинская полиция», установить сферу деятельности медицинской полиции для решения вопросов сохранения общественного здоровья и окружающей среды. Источниками исследования были научные публикации, сборники законов и подзаконных актов Российской империи и Украины XVIII - XIX века.

Результаты и обсуждение

Стоит отметить, что в современных реалиях термин «медицинская полиция» утратил свое значение. Для восстановления первоначального

значения термина «медицинская полиция» нужно, в общих чертах, обозначить статус полиции как государственного института XVIII - начала XX века и рассмотреть процесс формирования полицейского права.

Следует отметить, что полицейское право, возникшее в большинстве государств континентальной Европы, регулировало правовые отношения между гражданами и государством. Впервые классические постулаты полицейского права были обнародованы Н. Деламаром, который при короле Франции Людовике XIV занимал должность градоначальника Парижа.

Н. Деламар характеризовал полицейскую деятельность как важнейшую компетенцию государства в сфере охраны порядка и уничтожения элементов традиционного права. Полиция защищала граждан, однако она устанавливала четкие правила поведения, соблюдать которые должны все члены общества.

Последователи Н. Деламара И. Зоннельфельс, И. Юсти, Р. Моль подчеркивали важность полицейского права, указывая на то, что указанная отрасль обеспечивает основные условия для жизнедеятельности человека, а именно ее безопасность и благополучие. Таким образом, они внедрили систему жесткого администрирования всех аспектов деятельности как населения, так и государственных органов. В правительственной деятельности важной была полиция безопасности - система учреждений

исполнительной власти, которые осуществляли наблюдение за общественными местами (улицами, местами зрелищ, базарами), предупреждали и прекращали правонарушения.

Полицейское право, которое формировалась в конце XVIII века, четко определяло, что полиция является частью государственной администрации и занимается охраной публичного права, общей и личной безопасностью граждан [14, 19].

Ординарный профессор кафедры законов о государственном благоустройстве и благочинии Харьковского Университета Иван Васильевич Платонов сформулировал функции полиции следующим образом: полиция - это орган исполнительной власти, который выполняет все правительственные меры и распоряжения по безопасности и исполнению законов [15].

На отечественных просторах юридическое закрепление полномочий полиции в сфере здравоохранения связано с принятием 28.02.1768 года дополнения к «Большому приказу» Российской императрицы Екатерины II. Именно этим нормативно-правовым актом, действие которого распространялось и на украинские земли, создавалась «Полиция благочиния». Среди регламентированных полномочий, изложенных в статье 554 Раздела XX, четко указано: «Здоровье - третий предмет Полиции. Это обязывает ее распространять свою деятельность на безопасность воздуха, чистоту улиц, рек, колодцев и других источников воды, на качество пищевых и питьевых запасов, на болезни, среди населения встречающиеся, а также инфекционные» [5, - С. 476.].

Во второй половине XVIII века местное управление было сконцентрировано в полицейских подразделениях или в «Управе благочиния». Решение вопросов обеспечения санитарно-эпидемического благополучия было положено на полицейские подразделения. Согласно штатному расписанию, приведенному в «Учреждениях для управления губерниями Всероссийской империи» (1775), в каждом уезде в штат административных должностей вводился медицинский персонал: 1 доктор, 1 лекарь, 2 подлекаря и 2 лекарских ученика [30, 32]. В городах медицинское обеспечение организовывалось магистратом и ратушами на тех же принципах [11]. Наряду с организацией «Управ благочиния» с 1775 года, согласно XXV главы «Учреждений для управления губерниями Всероссийской империи» [32], создавались приказы общественного призрения, которые занимались, в том числе, вопросами организации социальной и медицинской помощи военным инвалидам и сиротам [1, 8, 12, 22]. Этим же нормативно-правовым актом регламентируется ответственность местных чиновников за организацию всех противоэпидемических мероприятий. Устанавливается соответствующая компетенция представителей полиции, в городах - городничего, в

сельской местности - земского капитана или земского исправника [32]. Медицинский персонал отвечал только за лечение и медицинское описание вспышки инфекционных заболеваний.

Путем кодификации существующих законодательных актов, касающихся вопросов общественного здоровья и медицинской безопасности населения и государства, был создан новый документ «Устав медицинской полиции», который вошел в «Устав благочиния или полицейский» [30]. Устав имел силу закона, который действует на всей территории Империи. С принятием «Устава благочиния или полицейского», утвержденного 8 апреля 1782 года, устанавливается ответственность местных чиновников за соблюдение санитарного состояния и реализацию опасных продуктов. Мы видим имплементацию термина «медицинская полиция» в нормативно-правовое поле.

Первая же статья «Устава медицинской полиции» четко определяет, какие заведения и учреждения отвечают за организацию и проведение медико-полицейских мер, какие направления деятельности предусмотрено. А именно: «ст. 474. Охранять народное здоровье и останавливать падеж скота в каждой губернии, при содействии местных врачей, обязаны Гражданские Губернаторы, Губернское Правление, городская и земская полиция, волостное правление, сельские начальники и соответствующие им места и лица, на основе постановлений и нижеуказанных правил.» [23].

Структура санитарного законодательства была достаточно сложной и разноплановой, а основой его был «Устав Медицинской Полиции».

Кроме «Устава Медицинской Полиции», вопросы сохранения здоровья населения, профилактики вспышек инфекционных заболеваний, качества и безопасности пищевых продуктов, объектов окружающей среды, условий труда излагались в «Торговом уставе», «Уставе о народном продовольствии», «Консульском уставе», «Морском и Военном Уставе», других нормативно-правовых актах Русского Царя (Императора), Сената и Думы, развивались в директивах Медицинского Департамента МВД и т.п. [10, 24, 28, 29].

В «Уставе Медицинской Полиции» изложены правила сохранения народного здоровья от всего, что может иметь на него вредное влияние, особенно о предупреждении и пресечении повальных и заразных болезней в народе и падежа и болезней домашнего скота. Правила эти должны выполняться всеми, к кому имеют отношение, с несением ответственности по Уставу о наказаниях, налагаемых мировыми судьями или Положением о наказаниях.

Несмотря на изменения, которые произошли в организации медицинской помощи в целом, решение вопроса профилактики возникновения и распространения инфекционных заболеваний

было распылено между ведомствами и учреждениями, что не соответствовало потребностям общества.

С целью оптимизации управления деятельностью медицинских учреждений и работников, на губернском уровне создается новый тип государственных учреждений – врачебная управа, согласно сенатскому докладу «Об учреждении врачебных управ», принятому в Российской империи 19 января 1797 года [12]

Необходимость реформирования системы здравоохранения с целью усиления ее деятельности в сохранении общественного здоровья обсуждалась профессорами медицинских факультетов университетов и подробно была изложена в актовой речи профессора Московского университета Франца Францевича Керестури 22 апреля 1778 года [7]. Через 17 лет он четко поставил вопрос о значении медицинской полиции для сохранения здоровья населения Российской империи в актовой речи «О медицинской полиции и ее использовании в России». Он считал, что «лучшим врачом» по сохранению общественного здоровья является совместное применение государством медицинских и административных усилий [6]. Мнения об участии государства в санитарно-гигиеническом воспитании народа были высказаны в диссертации И. Л. Данилевского на тему «Государственная власть есть самый лучший доктор» (1784). Автор доказывал, что искоренение причин болезней зависит не только от врачей, но и от государственной власти [33].

Административными реформами начала 1802 года предусматривалась концентрация полномочий органов местного управления, которые подчинялись лично губернатору, полицейской управе или управе благочиния, больничных управ, а также губернских и уездных администраций, различных канцелярий в системе Министерства внутренних дел или они стали ему подотчетны. Таким образом, учреждения и заведения Министерства внутренних дел осуществляли непосредственный контроль всех сфер безопасности жизнедеятельности, в том числе качества и безопасности продуктов питания и питьевой воды как факторов передачи возбудителей инфекционных заболеваний [10].

В связи с чрезвычайно ответственной для государства деятельностью «врачебной управы» по обеспечению общественного здоровья квалификационные требования к ее медицинскому персоналу были довольно жесткими и устанавливались «Правилами об экзаменах медицинских чиновников», утвержденным царским рескриптом [14].

В этих правилах указано, что право проводить экзамены претендентам на замещение должностей медицинских чиновников дается Императорской Медико-хирургической академии и университетам Российской империи, на право занятия высших медицинских должностей в го-

сударстве, проведение соответствующих экзаменов предусмотрено только в Императорской Медико-хирургической академии. Процедура предусматривала коллегиальную оценку подготовки претендента всеми профессорами медицинского факультета в присутствии представителя врачебной управы. Каждому профессору давалось право опрашивать претендента по всем разделам медицины, в том числе, по медицинской полиции, особенно в случае замещения должностей судебного врача и инспекторов врачебной управы.

Создание термина «медицинская полиция» и его стремительное распространение тесно связано с именем выдающегося врача и реформатора медицинской системы Петера Франка.

В литературных источниках приводится содержание дискуссии П.Франка с одним из профессоров Гейдельбергского университета: «Подумайте о том врачебном предмете, - сказал профессор, - который Вы хотели бы разработать в будущем». На это П.Франк ответил: «... причины многих болезней можно было бы устранить административными правилами, но я не знаю, есть ли научная система, в которой изложены эти правила». Профессор ответил: «Ваше мнение мне кажется справедливым, но как Вы назовете такую систему правил?». «Эти правила должны рассматриваться как медицинские - но выполнение общеоздоровительных мероприятий в своей большей части возлагается на полицию и отсюда вытекает название - те, которые относятся к медицинской полиции», - решил П. Франк [2].

Так возникло новое понятие «медицинская полиция», которое получило широкое распространение в Европе XVIII - первой половины XX века.

Шеститомный труд П. Франка «Система всеобщей медицинской полиции» осветил не только задачу медицинских работников при лечении и предотвращении возникновения болезней, но и показал участие государства в организации профилактических мероприятий, сформировал его ответственность за их осуществление в жизнедеятельности всех слоев населения и организацию действенного контроля за исполнением.

Кроме основных томов было издано 2 дополнительных, содержащих очерки по различным вопросам организации медицинского дела. «Медицинская полиция, - писал П.Франк, - это наука о профилактике, знание которой ставит своей задачей охранять человека от вредных результатов совместной скученной жизни, удерживать его физическое благополучие и отсрочить до возможно более крайних пределов наступление естественного конца жизни». С его концепции «медицинской полиции» вытекали и представления о государственной медицине и ответственность государства за состояние здоровья населения страны.

Таким образом, понятно, что термин «медицинская полиция» нельзя отождествлять с понятием «гигиена» или «диететика», которые в то время широко применялись в медицинской литературе. Диететика и гигиена охватывали, главным образом, вопрос личной профилактики или индивидуальной гигиены и были тесно связаны с клиническими направлениями медицины. Медицинская полиция отвечала за организацию медицинского дела в целом и обеспечивала контроль соблюдения санитарно-гигиенических требований, организацию противоэпидемических мероприятий, проведение текущего санитарного надзора.

Однозначного толкования термина «медицинская полиция» не существовало ни в нормативно-правовом поле того времени, ни в литературных источниках.

В монографиях, учебниках, справочниках и словарях конца XVIII - начала XX века встречается разная трактовка не только термина «медицинская полиция», но и функций, на нее возложенных.

В полном словаре иностранных слов, вошедших в употребление в русском языке, приведено следующее толкование: медицинская полиция - это совокупность учреждений и лиц, которые присматривают за выполнением мероприятий, которые должны предупредить или прекратить распространение различных болезней; следит за торговлей, чтобы не продавалось непригодных для употребления продуктов и вообще делает все возможное, чтобы здоровью населения не угрожала никакая опасность [17].

В словаре иностранных слов, вошедших в состав русского языка, медицинская полиция - это заведение, которое имеет целью предупреждать появление и распространение болезней, наблюдать за выполнением санитарных мер, преследовать фальсификации пищевых продуктов и т.п. [25].

Профессором кафедры гигиены, медицинской полиции, медицинской географии и статистики медицинского факультета Киевского университета Св. Владимира В.А. Субботиным в учебнике «Краткий курс гигиены» четко установлена связь между гигиеной как наукой и медицинской полицией как системой практического воплощения ее требований: «Медицинская полиция берет на себя трудную задачу практического использования тех указаний, которые преподаются обществу гигиеной, как наукой: она следит за всем и регулирует все, что может иметь непосредственное влияние на здоровье человека. Таким образом, она преследует все вредные примеси и подделки веществ, которые используются человеком в пищу; следит за правильным, соответствующим требованиям гигиены, строительством жилых помещений, принимает меры против возникновения и распространения эпидемических и других народных болезней, регулирует семейную жизнь (законы о бра-

ке), таким образом, по мере возможности, рождение более крепкого и здорового потомства и т.п. Одним словом, Медицинская Полиция является строгой исполнительницей указаний гигиены: она не советует и не убеждает, не рассчитывает на понимание и добрую волю людей, а требует и приказывает с законом в руках» [27, - С. III.]. По его мнению, «Медицинская полиция довольствоваться более простыми запретительными мерами, ограничиваясь наблюдением за практическим выполнением определенного кодекса, регламентирующего дозволенное и недозволенное в сфере вопросов, касающихся здоровья. В обязанности Медицинской полиции возложен надзор за точным исполнением существующих постановлений» [27, - С. IV-V.].

Таким образом, при отсутствии государственных органов контроля за санитарно-эпидемическим благополучием населения, достаточного количества санитарных врачей на губернском и местном уровнях, профессор В.А. Субботин допускал, что отдельные функции текущего санитарного надзора может выполнять полиция и местные органы самоуправления.

Среди конкретных задач, которые решали полиция, городские и земские учреждения, были следующие: контроль, чтобы не продавались несвежие или вредные для здоровья съестные припасы, сыр или сырой хлеб, мясо павшего или убитого в больном состоянии скота или дохлых птиц; контроль за качеством ввозимых из-за границы пищевых продуктов; контроль за безопасностью посуды, в которой хранятся либо готовятся съестные припасы, чтобы они изготавливались из безвредных для здоровья материалов; содействие организации санитарных лабораторий и внедрению должностей санитарных врачей, для проведения химических, микроскопических и микробиологических исследований пищевых продуктов; борьба с реализацией фальсифицированных и испорченных пищевых продуктов [36].

В энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона термин «медицинская полиция» показан в следующей редакции: «Деятельность государства и общественных учреждений по охране народного здоровья имеет предупредительный характер, т.е. направлена на предупреждение болезней. Совокупность мер предупреждения болезней и вообще всего, что угрожает здоровью и жизни, составляет предмет медицинской полиции, которую не следует путать с полицейской медициной как разделом судебной медицины» [35, - С. 891-892.].

В книге «Начертание врачебного благоустройства или о средствах, зависящих от правительства к Сохранению народного здоровья» (1795 г.) И.Ю. Велцин говорил о том, что через медицинскую полицию государство должно заботиться о здоровье населения с целью укрепления могущества государства [3].

«Сохранение жизни и здоровья необходимо,

как для самого назначения человека, так и для безопасности и благоустройства государства. Вот почему Правительство применяет различные меры безопасности и благоустройства государства. Вот почему Правительство применяет различные меры для сохранения здоровья своих подданных. Совокупность таких мероприятий составляет предмет Медицинской Полиции. Итак, под именем Медицинской Полиции я понимаю ту часть Государственного Благоустройства и благотворительности, которая учит каким образом под наблюдением и при содействии Правительства здоровье народное, согласно диетическим и лекарственным основам, сохраняется и в случае потери его, восстанавливается», - приведено в диссертации Н.Н. Рождественского на соискание ученой степени доктора законодательства «Рассуждения о мерах правительства к Сохранению жизни и здоровья народа» (1830 г.) [21, -с. 6-7.]. Вопрос ответственности за общественное здоровье освещался и в других его работах [19, 20].

Аналогичные мысли широко встречаются в работах как медиков, так и юристов второй половины XVIII - конца XIX века [3, 4, 9, 34].

С целью обеспечения действенности предложенных мероприятий, возможности проведения определенного контроля за санитарным состоянием со стороны не только медицинских специалистов, формирования понимания значения медико-полицейских мер в сохранении общественного здоровья при подготовке специалистов для городской и земской полиции предусматривалось чтение курса медицинской полиции [17, 26].

Выводы

Особенностью применения мер медицинской полиции было объединение междисциплинарных и межведомственных подходов для решения вопросов сохранения общественного здоровья. С данной целью на законодательном уровне обеспечивалось постоянное сотрудничество всех ветвей власти, ученых, общественности. В обществе росло понимание значения медико-полицейских мер в сохранении общественного здоровья.

С середины XIX века курс «медицинской полиции» стал обязательным элементом подготовки медицинского специалиста, а затем и сотрудников для городской и земской полиции.

Исходя из этого, мы можем утверждать, что вопрос сохранения общественного здоровья и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской империи, в том числе, на территории Украины, до начала XX века базировался на проведении медико-полицейских мер, применение которых было предусмотрено рядом нормативно-правовых и методических документов того времени.

Література

1. Бармак М.В. Формування владних інституцій Російської імперії на Правобережній Україні (кінець XVIII - перша половина XIX ст.) : дис. д-ра іст. наук : 07.00.01 / Бармак Микола Валентинович. – Т. 2008. - 485 с.
2. Васильев К. Г. «Система совершенной медицинской полиции» (к 255-летию со дня рождения) / К.Г. Васильев, К.К. Васильев Йоганн-Петер Франк и его труд // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – 2001. – № 4. – С. 55-56.
3. Вельцин И.Ю. Начертание врачебного благоустройства или о средствах зависящих от правительства к сохранению народного здоровья / И.Ю. Вельцин // СПб. 1795. – 239 с.
4. Гелинг К.К. Опыт гражданской медицинской полиции, примененной к законам Российской империи / К.К. Гелинг // Т. 1. Вильна, 1842. – 592 с.
5. Дополнение къ Большому Наказу / ПСЗ Рос. империи. – СПб. 1830. – Т. 18. – С. 476.
6. Керестури Франц Францевич Oratio de politica medica ejusque in Rossia usu in solennibus anniversariis Imperii ab augustissima et potentissima monarcha magna domina Catharina II, totius Rossiae imperatrice et autocratore, sapientissima Patriae matre, ante annum 33 suscepti, ab Universitate Caesareae Mosquensis rite ac pie celebrandis a. d. 28. Junii anni 1795. habita a Francisco Keresturi, consil. aulic., Med. Doct. et Profess. P.O. - Mosquae [Moskva] : Typis Caesareae Mosquensis universitatis : Apud Rüdigerum et Claudium, 1795. – 21 с.
7. Керестури Франц Францевич Oratio de sensationibus tam in tuenda sanitate, quam in corrigenda adversa valetudine, homini necessaria et amica auxilia praebentibus, die natali potentissimae invictissimae ac clementissimae Catharinae Alexiewnae omnium Russiarum imperatricis et autocratoris magnae dominae semper augustae et semper victricis recitata anno 1778. die 22. Aprilis in publico conventu Caesareae Mosquensis universitatis a Francisco Keresturi, Anatomiae et Chirurgiae Professore P. : Extr. - Mosvae [Moskva] : Typis Universitatis Caesareae, 1778. – 12 с.
8. Морякова О.В. Система местного управления России при Николае I / О.В. Морякова. – М., 1998. – 271 с.
9. Мухин Е.О. Вопросы из физиологии, судебной медицины и медицинской полиции, предлагаемые на частных и публичных испытаниях, анатомии, физиологии, судебной науки, врачебной полиции ординарным профессором при Московском университете, действительным статским советником и кавалером Е.О. Мухиным / Е.О. Мухин. – Москва: Унив. тип. – 1833. – 57 с.
10. О подвѣдомствѣ Полиціи мѣстному Гражданскому Начальству и военнымъ лицамъ, коимъ вверено управление гражданской части въ Губерніи // ПСЗ-1. – СПб. 1830. – Т. 26. – С. 253.
11. О порученіи Полицейскаго управленія Ратушамъ въ Губерніяхъ и городахъ, кромѣ Санктпетербурга и Москвы / ПСЗ - 1. – СПб. 1830. – Т. 10. – С. 95.
12. Объ учрежденіи Медицинскихъ Управъ / ПЗС - 1. – СПб., 1830. – Т. 24. – С. 287-296.
13. Панталієнко П.В. Адміністративне судочинство в Україні та країнах Європи: порівняльний аспект / П.В. Панталієнко // Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності. – № 3. – 2010. – С. 127-132.
14. Петров Е.Е. Собрание российских законов о медицинском управлении, с присовокуплением во-первых, краткого обозрения устройства в России врачебной части и во-вторых, постановлений правительства по предмету наук медицинской, фармацевтической, ветеринарной и принадлежащих к ним судной медицины и полиции медицинской: С 1640 по 1826 г. вкл. / Е.Е. Петров // Сост. служащий Лейб-гвардии в Улан. полку, 8 кл. д-р мед. Е. Петров. Ч. 1-3. - Санкт-Петербург: Ч. 2. – 1828. – 418 с.
15. Платонов И. Вступительные понятия в учение о благоустройстве и благочинии государственном / И. Платонов // Харьков. Унив. Тип. 1856. – С. 77.
16. Попов М. Полный словарь иностранных слов, вошедших в употребление в русском языке : Сост. по лучшим источникам / М. Попов // - 3-е изд. [доп. и испр.]. – Москва : т-во И.Д. Сытина, 1907. – 458 с.
17. Рафаэль А.Х. Беседы по медицине и медицинской полиции / А.Х. Рафаэль // Митава. – 1907. – 80 с.
18. Римаренко Ю.І. Громадський порядок у поліцейському значенні. Міжнародна поліцейська енциклопедія у 10 т. К.; 2003.- Т. 1 / Ю.І. Римаренко, М.І. Лошицький. – 2003. – 1231 с.
19. Рождественский Н.Ф. Законы государственного благоустройства и благочиния / Н.Ф. Рождественский. – Санкт-Петербург, 1848. – 316 с.
20. Рождественский Н.Ф. Основания государственного благоустройства, с применением к российским законам / Н.Ф. Рождественский. – Санкт-Петербург: 1840. – 465 с.
21. Рождественский Н.Ф. Рассуждение о мерах правительства к сохранению жизни и здоровья народа, сочиненное Николаем Рождественским, для получения степени доктора законоведения / Н.Ф. Рождественский. – Санкт-Петербург: 1836. - 121 с.

22. Сальников В.П. Регламентация медицины в России (историко-правовое исследование) / В.П. Сальников, С.Г. Стеценко. – СПб. 2002. – 144 с.
23. Свод Законов Российской Империи / Россия. Законы и постановления. – СПб. Т. 14, ч. 3-5 : Свод Уставов благочиния, 1842. – с. 80-90.
24. Свод законов Российской империи. Т. 13. Уставы о народном продовольствии, общественном призрении и врачебный. СПб. 1842. – с. 83-233.
25. Словарь иностранных слов, вошедших в состав русского языка. – СПб, 1907. – с. 714.
26. Стрельников Н.Д. Курс медицинской полиции со включением сведений по острозаразным болезням, дезинфекции и о подаче помощи в экстренных случаях заболевания (до прибытия врача), читанный во Владимирской школе полицейских урядников помощником врачебного инспектора, доктором медицины Н.Д. Стрельниковым. – Владимир: 1899. - 51 с.
27. Субботин В.А. Краткий курс гигиены / Киев. 1882. - 253 с.
28. Уложение о наказаниях уголовныхъ и исправительныхъ. - Санкт-Петербург. 1845. – 898 с.
29. Устав врачебный // СПб. Свод законов Российской империи. Т. 13. 1892. - 341с.
30. Уставъ благочинія или Полицейскій / ПЗС - 1. – СПб, 1830. – Т. 21. - С. 461- 488.
31. Учреждение Министерства Полиции / ПЗС - 1. – СПб, 1830. – Т. 31. - С. 719-722.
32. Учреждения для управления Губерній Всероссийскія Имперіи / ПЗС - 1. – СПб., 1830. – Т. 20. Ч. 1. - С. 229-304.
33. Шабалов Н. П. Детские болезни: учебник для студентов, обучающихся по специальности 040200 "Педиатрия": в 2 т. / Н. П. Шабалов. – Москва. Питер, Т. 1. – 2011. – 928 с.
34. Шнейдер П.И. О мерах врачебной полиции против обстоятельство вредных обществу или о вредных вещах, угрожающих здоровью людей в пище, в питье и других необходимых в общественной предметах, о средствах узнавать умышленные и неумышленные вредные подмеси и предохранять здоровье от опасности, также о вредном влиянии на общество и искоренении ядовитых растений и лжеврачей или шарлатанов / П.И. Шнейдер. – Москва; 1827. – 336 с.
35. Энциклопедический словарь / под ред. проф. И.Е. Андреевского. Т. 18а. – СПб, 1896. – 481-958 с.

Реферат

МЕДИЧНА ПОЛІЦІЯ ЯК МІЖДИСЦИПЛІНАРНА КОМПЛЕКСНА ДЕРЖАВНА ДОКТРИНА ІЗ ЗБЕРЕЖЕННЯ ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ'Я У XVIII - ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ

Гринзовський А.М.

Ключові слова: медична поліція, гігієна, санітарія, епідеміологія, санітарне законодавство, санітарний нагляд, історія медицини.

Питання збереження здоров'я, лікування хворих, організації надання медичної допомоги, проведення різноманітних профілактичних заходів, піклування про безпечне довілля та харчові продукти – це лише основні напрями, які входили до компетенції медичної поліції та забезпечували збереження громадського здоров'я у XVIII – на початку ХХ століття. Концепція медичної поліції стала першим прообразом формування системи державного контролю крізь призму медичних критеріїв безпеки за умовами і факторами, які впливають на стан здоров'я населення. Її особливістю було залучення до контролю не тільки медичного персоналу, але й поліцейських співробітників. Характерною особливістю формування концепції медичної поліції стало об'єднання міждисциплінарних і міжвідомчих підходів забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення Російської імперії. Окрім «Статуту медичної поліції», питання збереження здоров'я населення, профілактики спалахів інфекційних захворювань, якості та безпечності харчових продуктів, об'єктів довілля, умов праці наводилися в «Торговому статуті», «Статуті про народне продовольство», «Консульському статуті», «Морському та Військовому Статуті», інших нормативно-правових актах Російського Царя (Імператора), Сенату та Думи, розроблялися в директивах Медичного Департаменту Міністерства внутрішніх справ (МВС) тощо. У роботі розглянуто становлення і розвиток медичної поліції як державного інституту щодо забезпечення та реалізації національної політики із збереження громадського здоров'я в XVIII-початку ХХ століття.

Summary

MEDICAL POLICE AS INTERDISCIPLINARY COMPREHENSIVE STATE DOCTRINE OF PUBLIC HEALTH CARE IN XVIII AND EARLY YEARS OF XX CENTURY

Grinzovsky A.M.

Key words: medicine police, hygiene, sanitation, epidemiology, health legislation, sanitation, history of medicine.

This article is devoted to the development and establishment of medical police as a public institution for the promotion and implementation of the national policy on public health care in the XVIII – early XX century. Issues of health care provision and medical assistance, preventive medicine and implementation of preventive measures, care for the environment and safe food were just the highlights, which were within the competence of the medicine police and ensured the preservation of public health in the XVIII and in early years of XX century.